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Загальна інформація 

Анотація 

У рамках курсу розглядаються питання використання апарату теорії ймовірностей та 
математичної статистики для статистичного аналізу експериментальних даних для подальшої 
побудови математичних моделей складних систем. 

Мета та цілі дисципліни 

Освоєння підходів та засобів аналізу емпіричних даних за допомогою теоретичних та евристичних 
методів для подальшого використання результатів аналізу при побудові математичних моделей 
складних технічних і соціально економічних систем. 

Формат занять 

Лекції, лабораторні роботи, розрахункове завдання, консультації. Підсумковий контроль - іспит. 

Компетентності 

ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  
ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  
ЗК14. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних  
робіт. 
СК1. Здатність використовувати системний аналіз як сучасну міждисциплінарну методологію, що 
базується на прикладних математичних методах та сучасних інформаційних технологіях і 
орієнтована на вирішення задач аналізу і синтезу технічних, економічних, соціальних, 
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екологічних та інших складних систем. 
СК3. Здатність будувати математично коректні моделі статичних та динамічних процесів і систем 
із зосередженими та розподіленими параметрами із врахуванням невизначеності зовнішніх та 
внутрішніх факторів. 
СК6. Здатність до комп’ютерної реалізації математичних моделей реальних систем і процесів; 
проєктувати, застосовувати і супроводжувати програмні засоби моделювання, прийняття рішень, 
оптимізації, обробки інформації, інтелектуального аналізу даних. 
СК7. Здатність використовувати сучасні інформаційні технології для комп’ютерної реалізації 
математичних моделей та прогнозування поведінки конкретних систем а саме: об’єктно-
орієнтований підхід при проєктуванні складних систем різної природи, прикладні математичні 
пакети, застосування баз даних і знань. 
СК10. Здатність розробляти експериментальні та спостережувальні дослідження і аналізувати 
дані, отримані в них.  

Результати навчання 

РН3. Вміти визначати ймовірнісні розподіли стохастичних показників та факторів, що впливають 
на характеристики досліджуваних процесів, досліджувати властивості та знаходити 
характеристики багатовимірних випадкових векторів та використовувати їх для розв’язання 
прикладних задач, формалізувати стохастичні показники та фактори у вигляді випадкових 
величин, векторів, процесів.   
РН8. Володіти сучасними методами розробки програм і програмних комплексів та прийняття 
оптимальних рішень щодо складу програмного забезпечення, алгоритмів процедур і операцій. 
РН9. Вміти створювати ефективні алгоритми для обчислювальних задач системного аналізу та 
систем підтримки прийняття рішень. 
РН12. Застосовувати методи і засоби роботи з даними і знаннями, методи математичного, логіко-
семантичного, об’єктного та імітаційного моделювання, технології системного і статистичного 
аналізу.. 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 135 год. (4.5 кредитів ECTS): лекції – 32 год., лабораторні роботи – 32 
год., самостійна робота – 71 год. 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін: «Математична статистика». 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Вивчення дисципліни орієнтоване на розгляд лекційного матеріалу та відпрацювання його під 
час лабораторних занять. Лабораторні роботи можуть виконуватися в будь-якому середовищі 
програмування за розсудом студента або з використанням можливостей Excel або MathCAD. 
 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Вступ. Предмет і задачі дисципліни її місце у навчальній програмі.  Дані й виміри. Типи 
даних і шкал.  
 
Тема 2. Аналіз дихотомічних спостережень. 
Аналіз дихотомічних спостережень з використанням біноміального розподілу. Аналіз 
дихотомічних спостережень з використанням z-статистики. Перевірка гіпотез про приналежність 
одному з декількох класів. Використання статистики χ² у випадку двох класів. 
Тема 3. Перевірка гіпотез у випадку неперервних змінних. 
Особливості перевірки гіпотез у випадку неперервних змінних. Критерій узгодження χ². Критерій 
узгодження Колмогорова – Смірнова. Перевірка гіпотез і довірчій інтервал для µ. Перевірка 
гіпотез і довірчій інтервал для σ². 
Тема 4. Аналіз двох випадкових величин. 
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Дві випадкові величини з однієї сукупності. Аналіз однієї випадкової величини на двох 
сукупностях. Аналіз К випадкових величин на одній сукупності. Аналіз однієї випадкової 
величини на К сукупностях. 
Тема 5. Аналіз таблиць спряженості ознак. 
 
Тема 6. Міри зв’язності Гудмена – Краскала. 
 
Тема 7. Обробка аномальних спостережень для одновимірних даних. 
Вінзоризовані та усічені оцінки. Кусочно-лінійна M-оцінка Гампеля. 
Тема 8 Обробка аномальних спостережень для багатовимірних даних. 
Аналіз викидів у багатовимірному випадку. Алгоритми обробки даних з наявністю викидів. 
Тема 9. Перевірка гіпотез та класифікація об’єктів засобами багатовимірного аналізу. 
Перевірка гіпотез для багатовимірних об'єктів. Класифікація об’єктів засобами багатовимірного 
аналізу. Баєсівський підхід до класифікації. 
Тема 10. Перевірка гіпотез при багатовимірному біноміальному і нормальному розподілах. 
Перевірка гіпотез про вектори середніх при багатовимірному біноміальному і нормальному 
розподілах. 
Тема 11. Основи дискримінантного аналізу. 
 
Тема 12. Покроковий дискримінантний аналіз. 
 
Тема 13. Класифікація за допомогою методів теорії інформації. 
Поняття ентропії та інформації. Використання інформаційних показників для розв’язання задач 
класифікації. 
Тема 14. Основи кластерного аналізу. 
Загальні поняття кластерного аналізу.  Гіпотеза компактності. Послідовні та паралельні 
алгоритми кластерного аналізу. 
Тема 15. Методи головних компонент. 
Поняття головних компонент. Класифікація за допомогою метода головних компонент. 
Тема 16. Основи факторного аналізу. 
Основні поняття факторного аналізу. Обчислення головних факторів та обертання факторів. 
Теми практичних занять 

Практичні заняття в рамках дисципліни не передбачені. 
Теми лабораторних робіт 

Тема 1. Перевірка гіпотез про ймовірність для дискретних параметрів. 
Використання біноміального розподілу.  
Тема 2. Перевірка гіпотез про ймовірність для дискретних параметрів. 
Використання z-статистики і статистики χ² у випадку двох класів. 
Тема 3. Перевірка гіпотези про відповідність розподілу неперервного параметра деякому закону. 
Критерій узгодження χ². Критерій узгодження Колмогорова – Смірнова. 
Тема 4. Перевірка гіпотез про математичне очікування і дисперсії. 
 
Тема 5. Аналіз двох випадкових величин із однієї сукупності. 
 
Тема 6. Аналіз випадкової величини на двох сукупностях. 
 
Тема 7. Перевірка гіпотези про незалежність двох дискретних параметрів. 
 
Тема 8. Міри зв’язності Гудмена – Краскала. 
 
Тема 9. Оцінювання математичного очікування при наявності викидів у вимірах. 
Тема 10. Аналіз викидів у багатовимірному випадку. 
 
Тема 11. Перевірка гіпотез про вектори середніх у багатовимірному випадку. 
 
Тема 12. Перевірка гіпотез про вектори середніх у багатовимірному випадку. 
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Тема 13. Класифікація багатовимірних об’єктів при наявності інформації про закон розподілу. 
 
Тема 14. Класифікація багатовимірних об’єктів при наявності інформації про закон розподілу. 
 
Тема 15. Класифікація багатовимірних об’єктів за допомогою дискримінантних функцій при 
невідомому розподілі векторів спостережень. 
 
Тема 16. Класифікація багатовимірних об’єктів з використанням інформаційних показників. 
 
Самостійна робота 

Самостійна робота присвячена освоєнню середовища MathCAD, бібліотечних функцій MathCAD і 
програмуванню в цьому середовищі. Крім того, для самостійного вивчення виноситься деякий 
матеріал, що не входить в лекційні заняття, а саме, методи нормування змінних, Методи 
екстремального групування параметрів, методи зменшення розмірності факторного простору. У 
навчальному плані дисципліни передбачено також виконання індивідуального розрахункового 
завдання. Розрахункові завдання здаються студентами окремо і враховуються у разі виставлення 
оцінки за рейтингом. 
Методичні вказівки до лабораторних робіт студенти можуть отримати звернувшись до сайту 
науково-технічної бібліотеки НТУ "ХПІ". 
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Аналіз даних 

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються з 
результатів оцінювання у вигляді екзамену (40%) 
та поточного оцінювання (60%). Екзамен: два 
запитання з теорії і одна практична задача з 
усною доповіддю, причому розв'язання 
практичної задачі є обов'язковим. Поточне 
оцінювання: оцінювання виконання лабораторних 
робіт (40%), 2 контрольні роботи (по 5%) та 
розрахункове завдання (по 10%). 
 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
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